
38

Leksiku i gjuhës amtare i shumë nxënësve/eve në emigrim është fort i kufi-
zuar: përmbajtësisht në çështje me rëndësi të jetës familjare, gjuhësisht në 
format dialektore. Mësimi në gjuhën e prejardhjes qëndron para detyrës 
sfiduese, që të zgjerojë leksikun e fëmijëve dhe të rinjve (ashtu që ai të 
përfshijë edhe aspekte diferencuese) dhe të japë edhe forma gjuhësore 
standarde. Është me rëndësi këtu të vendoset se cilat fjalë dhe shprehje 
nxënësit/et duhet t‘i zotërojnë në mënyrë aktive(aktiv ose leksiku produk-
tiv) dhe cilat njëherë vetëm t‘i kuptojnë (receptiv ose leksiku i të kuptua-
rit). Të parat duhet të ushtrohen dhe përdoren intenzivisht, tek të fundit 
mjafton edhe për ta siguruar kuptimin. – Nxitjet dhe ushtrimet vijuese e 
përkrahin punën në leksik dhe tek mjetet tjera të zgjeruara gjuhësore në 
nivele të ndryshme. 

Mbledhja dhe shënimi i fjalëve për një temë është një metodë e mirë për 
t‘i përdorur njohuritë dhe resurset e përbashkëta të nxënësve/eve dhe të 
M. Procedura është vërtetuar në të gjitha nivelet e moshave dhe në for-
mat e ndryshme metodike. Kjo ofron mundësi optimale, për t‘i theksuar 
në mënyrë të vetëdijshme format sandarde ose gjuhësore të shkruara (në 
raport me ato dialektore) dhe për t‘u konfrontuar me dallimet në leksik në 
të dy format. Fjalët që më së shumti përdoren nga një përmbledhje temati-
ke mund të zgjidhen edhe për ushtrimet në drejtshkrim. Një nivel i zgjeruar 
paraqet një përmbledhje të mjeteve të zgjeruara gjuhësore (fillimet e fjalive, 
përdorimi specifik i teksteve), krahaso këtu me nr. 15.

Me rëndësi: Nëse një nxënës/e e di një fjalë vetëm në gjuhën e shkollës, por 
jo në gjuhën amtare, ai/ajo mund ta thotë ose ta shkruajë në këtë formë. 
Me këtë krijohet një situatë autentike, për t‘i pyetur nxënësit/et e tjerë ose 
për ta konsultuar fjalorin. 

Shembuj: 

•	 Mbledhja	e	fjalëve	(«Çfarë	di	unë	krejt»)																																									
(prej kopshtit parashkollor): 

 Nën udhëheqjen e mësimdhënësit, nxënësit i shënojnë se cilat fjalë u 
bien ndër mend në gjuhën e tyre të parë për temat si kafshët, bimët, 
banesa, shkolla etj. Sipas rastit M ua paraqet formën korrekte të gjuhës 
standarde dhe/ose i shënon fjalët më të rëndësishme në fletore. Me 
rëndësi: nuk duhet të mblidhen vetëm emrat, por edhe foljet dhe mbi-
emrat. Niveli zgjerues: a) Me fjalë të formohen fjali të shkurta; event. të 
shkruhen. b) të shkruhet një tekst, në të cilin së paku 5 (ose më shumë) 
fjalë vijnë në shprehje nga mbledhja e fjalëve; këto fjalë të shënohen me 
të kuqe (ky është një variant i tregimeve skelë nga nr. 4). 
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1.	Të	mblidhen	fjalë	
për	një	temë,	puna	me	
fushat	e	fjalëve	

20 min.kl. 1–9 
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Materiali: Event. fletë A2 dhe 
fletëza të vogla (Post-it)

Nxitje	për	punë	në	leksik	I:	puna	me	fushat	
e	fjalëve,	vënia	në	gatishmëri	e	mjeteve	të	
zgjeruara	gjuhësore	
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përfundimisht...

•	 Mbledhja	e	fjalëve	për	një	ilustrim	
(prej kopshtit parashkollor – shkalla e lartë: 

 Si pikënisje shërben një ilustrim me shumë detaje (i nxjerrë nga një temë 
aktuale nga tekstet tematike, p.sh. një pllakat nga vendi i prejardhjes ose 
ilustrim nga një shesh lojërash. Për nivelin e mesëm dhe të lartë janë të 
përshtatshme ilustrime/fotografi që kërkojnë një leksik specifik). Në grup 
ose në klasë, nocionet nga ilustrimi (përfshirë veprimet/foljet dhe mbi-
emrat!) do të emërtohen dhe shënohen. Kjo ndodh me post-it-copëzat 
e vogla të letrave ose në tabelë rreth e rreth ilustrimit. Variantet: secili/a 
nxënës/e shkruan së pari individualisht se çka mund të emërtojë, në 
vazhdim shkëmbim. Për përdorim dhe thellim pason në vazhdim një de-
tyrë me shkrim, p.sh. Përshkruajeni ilustrimin mundësisht saktë / Sajone 
një tregim për ilustrimin / Zhvendosuni në pozicionin e një personi, i cili 
është në ilustrim dhe përshkruajeni ilustrimin nga ajo perpektivë («Unë 
jam gruaja me xhemper të verdhë. Unë qëndroj në vend. Prapa meje 
janë ...»).

•	 Fusha	e	fjalës	nga	tema	e	një	situate	të	të	shkruarit                      
(Niveli i ulët - deri te niveli i lartë):

•	  Tek rastet e të shkruarit për një temë të caktuar («Nëse unë do të isha 
një bujk/bujkeshë», «Sistemi shtetëror i vendit tonë» etj.) e vlen që 
paraprakisht me klasën ose grupin të shënohen nocionet (emrat, foljet, 
mbiemrat) dhe shprehjet në mënyrë korrekte, të cilat janë me rëndësi 
dhe ndihmuese për tekstin përkatës. Përmes kësaj mbledhjeje të fjalëve 
dhe shprehjeve relevante, N do të lehtësohen në aspektin e përmbajtjes 
si dhe në drejtshkrim. Fushat e fjalës mund të përpunohen dhe në vazh-
dim të krahasohen edhe vetë, nga dy ose nga tre. – si formë prezentimi 
janë të përshtatshme edhe cluster dhe mind-map, krahaso nr. 8.

Nëse para rasteve të caktuara të të shkruarit ose detyrave, me nxënësit/et, 
mblidhen gojarisht dhe shënohen në fletore jo vetëm fjalë të veçanta, por 
edhe elemente të zgjeruara gjuhësore, atëherë kjo listë mund të japë një 
kontribut me shumë vlerë për zgjerimin e kompetencës së të shprehurit. 
Kjo procedurë është e njohur para së gjithash në mësimin gojor (p.sh. para 
një diskutimi mblidhen mjetet e të folurit). Por kjo e tregon veten edhe në 
raport me rastet e të shkruarit. Zgjedhja e elementeve gjuhësore varet nga 
rasti i të shkruarit, ashtu siç e tregojnë shembujt vijues: 

•	 Para një shënimi mbi një përjetim (pushimet, shëtitja, aventura etj.): 
fillime të ndryshme fjalish të gjenden dhe të përfshihen në mënyrë që 
stereotipet si «dhe pastaj» të menjanohen: 

 Është mirë që para të të shkruarit të bëhet një ushtrim paraprak gojor 
për një shembull konkret. Për vetë rastin e të shkruarit N do të marrin 
detyrën që të përdorin së paku tri fillime fjalish nga lista.  

2.	Të	vihen	në	
dispozicion	mjetet	e	
zgjeruara	gjuhësore	
(fillimet	e	fjalive,	
shprehje	specifike	të	
tekstit	etj.)		

20 min. kl. 2–9

Dhe pastaj... pak më vonë...

më në fund...
tash...

së fundi...

pas kësaj...

në vazhdim...
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